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Обоснована необходимость совер-

шенствования бухгалтерского учета опе-
раций с основными средствами. Выявле-
ны недостатки в учете таких операций с 
основными средствами, как: капитальные 
ремонты; уценка, дооценка, реализация и 
ликвидация, которые приводят к искаже-
нию их балансовой стоимости, текущих 
расходов, финансовых результатов и в 
целом собственного капитала. Предло-
жен новый подход в учете перечислен-
ных операций с основными средствами. 
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culiarities of reforming the fixed assets 
transactions accounting and its impact on 
equity.  

The necessity of improving account-
ing operations with fixed assets has been 
observed in article. The article identified the 
shortcomings in accounting such transac-

tions with fixed assets as capital repairs; de-
valuation, revaluation, realization and liqui-
dation, which may lead to the distortion of 
their book value, operating costs, financial 
results and owners equity. A new approach 
in accounting for the above transactions 
with fixed assets has been proposed. 
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Современное состояние бухгалтер-

ского учета операций с основными сред-
ствами, который регулируется П (С)БУ 7 
«Основные средства», содержит ряд не-
достатков и противоречий, которые при-
водят к искажению балансовой стоимо-
сти, расходов, собственного капитала. 
Становится невозможным в такой ситуа-
ции сделать правильные выводы о фи-
нансовом состоянии предприятия и при-
нять меры по его улучшению. Поэтому 
разработка и обоснование нового подхо-
да в учете операций с основными средст-
вами,  позволяющим  урегулировать воз- 
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никшие в нем противоречия, является 
очень важным и актуальным на данном 
этапе развития системы учета основных 
средств. 

Теоретические и практические ас-
пекты раскрытия сущности операций с 
основными средствами, как составной 
части собственного капитала, в наиболее 
полном содержании изложены в работах 
К. Маркса [1; 2]. 

Вопросами методологии учета ос-
новных средств долгое время занимались 
известные отечественные ученые, такие 
как: С.Ф. Голов [3], Л. Ловинская [4], 
В.В. Сопко [5], А.А. Папаика [6] и др. 
Существенный вклад в решение данной 
проблемы внесли также специалисты 
Министерства финансов Украины и До-
нецкой Народной Республики. Их пред-
ложения нашли отражение в националь-
ных Положениях (стандартах) бухгал-
терского учета, Налоговом кодексе Ук-
раины и в Законе о налогообложении 
ДНР. Однако несмотря на все усилия в 
данном направлении решить эту пробле-
му до конца так и не удалось. Многие 
противоречия и несогласованности в ней,  
несмотря на ввод новых предложений, не 
только остаются, а, наоборот, все больше 
заостряются, что приводит к отрицатель-
ным экономическим последствиям. Ко-
роче говоря, они не только не продвину-
лись в решении данной проблемы, но и 
зашли в тупик, поскольку их рекоменда-
ции, с научной точки зрения, вступили в 
противоречие с общепризнанной миро-
вым сообществом теорией воспроизвод-
ства К. Маркса. Такая ситуация с учетом 
основных средств и оценкой его влияния 
на финансовые результаты указывает на 
необходимость глубокого исследования 
данной проблемы. 

Целью настоящей работы являет-
ся выявление недостатков, возникших в 
бухгалтерском учете операций с основ-
ными средствами и разработка на этой 
основе нового подхода, позволяющего 

урегулировать возникшие противоречия 
в решении данной проблемы. 

В исследовании данной проблемы, 
прежде всего, следует исходить из осно-
вополагающих трудов К. Маркса в об-
ласти воспроизводства средств труда 
(Капитал, т. 1, т. 2 и т. 3), нормативно − 
правового и законодательного обеспече-
ния бухгалтерского учета, которое нахо-
дит отражение в национальных Положе-
ниях (стандартах) бухгалтерского учета: 
Н (С)БУ 1 «Общие требования к финан-
совой отчетности», П (С)БУ 7 «Основные 
средства», П (С)БУ 11 «Обязательства», 
П (С)БУ 15 «Доход», П (С)БУ 16 «Рас-
ход», П (С)БУ 17 «Налог на прибыль» 
[7], Налоговом кодексе Украины [8] и 
Законе о налоговой системе Донецкой 
Народной Республики [9]. Наиболее су-
щественные противоречия и несогласо-
ванности, как показывает анализ, возни-
кают по таким операциям, как: учет из-
носа (амортизации), проведения капи-
тальных ремонтов, переоценка (уценка, 
дооценка), реализация и ликвидация ос-
новных средств. 

Что касается учета капитальных 
ремонтов, то в пункте 15 П (С)БУ 7 «Ос-
новные средства» с изменениями, вне-
сенными согласно приказу Министерства 
финансов Украины от 25.09.2009 г. 
№ 1125, его содержание изложено в та-
кой редакции: «Витрати, що здійснюють-
ся для підтримання об’єкта в робочому 
стані (проведення технічного огляду, наг-
ляду, обслуговування, ремонту тощо) та 
одержання первісно визначеної суми 
майбутніх економічних вигод від його 
використання, включаються до складу 
витрат» [7]. Однако с таким подходом в 
учете ремонтов, в том числе капиталь-
ных, никак нельзя согласиться по многим 
причинам. Во-первых, никак нельзя сме-
шивать текущие и капитальные ремонты 
и подводить их под одну рубрику «ре-
монты». Дело здесь в том, что текущие 
ремонты относятся к расходам текущего 
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периода, которые направлены не на по-
вышение надежности, а исключительно 
на поддержание работоспособности тех-
ники и получение, как правило, занижен-
ных доходов от реализации продукции, 
произведенной в данном периоде. Капи-
тальные ремонты нацелены на восста-
новление надежности техники и получе-
ние экономических выгод от ее исполь-
зования в будущем периоде. Во-вторых, 
относить затраты на капитальные ремон-
ты, во время их проведения, напрямую к 
составу производственных расходов ни-
как нельзя, поскольку в этот период про-
исходит лишь создание объекта для ис-
пользования его в будущем. Значит, в 
этот период не могут возникнуть как до-
ходы, так и производственные расходы. 
В-третьих, отнесение стоимости капи-
тальных ремонтов на производственные 
расходы в текущем периоде, что как бы 
соответствует пункту 15 П (С)БУ 7, при-
ведет к нарушению принципа соответст-
вия доходов и расходов, ибо в Положе-
нии (стандарте) бухгалтерского учета 
Н (С)БУ 1 «Общие требования к финан-
совой отчетности» четко сказано, что в 
бухгалтерском учете необходимо строго 
придерживаться принципа «Нарахування 
та відповідності доходів і витрат, за яким 
для визначення фінансового результату 
звітного періоду слід зіставити доходи 
звітного періоду з витратами, які були 
здійснені для отримання цих доходів. 
При цьому доходи і витрати відобража-
ються в обліку і звітності у момент їх ви-
никнення, незалежно від часу над- 
ходження і сплати грошей» [7]. 

Как видно из изложенного, весь 
цикл жизнедеятельности капитально от-
ремонтированной техники состоит из 
двух частей: из времени становления т.е. 
проведения капитального ремонта до 
полного его завершения и передачи такой 
техники в производство и времени ис-
пользования в процессе производства до 
полного ее износа. В первой части пе-

риода техника находится вне производ-
ственного процесса, следовательно, в это 
время не может быть никакого дохода и, 
соответственно, расходов на его получе-
ние. Поэтому все затраты на проведение 
капитального ремонта должны включать-
ся в стоимость данного объекта, а не в 
производственные расходы. Не вызывает 
сомнения, что капитальные ремонты и 
все расходы на него должны учитываться 
как капитальные инвестиции и записы-
ваться проводкой: 

Дебет счета 15 «Капитальные инве-
стиции», 

Кредит счета 63 «Поставщики, под-
рядчики», 

и, соответственно, 
Кредит счета 63 «Поставщики, под-

рядчики», 
Дебет счета 644 «Налоговый кре-

дит». 
Возникает очередной вопрос: каким 

образом следует отражать капитальный 
ремонт в основных средствах? Совер-
шенно понятно, что никак нельзя отно-
сить стоимость капитальных ремонтов на 
увеличение первоначальной стоимости 
данного вида техники, поскольку они не 
нацелены на улучшение первоначального 
качества самой техники. Единственно 
приемлемым и правильным решением 
является отнесение капитальных ремон-
тов на увеличение остаточной стоимости 
этой техники через уменьшение ее изно-
са, что записывается проводкой: 

Кредит счета 15 «Капитальные ин-
вестиции», 

Дебет счета 131 «Износ основных 
средств». 

При этом первоначальная стои-
мость техники остается неизменной. 

Обращая внимание на изложенное 
исследование, следует отметить, что 
включение капитальных ремонтов в сос-
тав текущих производственных расходов 
может привести к весьма значительному 
искусственному их завышению и иска-
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жению всей финансовой отчетности, по-
скольку стоимость таких ремонтов может 
быть большой, измеряемой в десятках 
млн. денежных единиц. 

В этой связи пункт 15 П (С)БУ 7 
«Основные средства» требует сущест-
венного изменения, которое может быть 
изложено в такой редакции: «Расходы, 
которые осуществляются для поддержа-
ния объекта в рабочем состоянии (прове-
дение технического осмотра, наблюде-
ния, обслуживания, текущего ремонта), 
необходимо включать в состав текущих 
расходов периода, а стоимость капиталь-
ных ремонтов на весь период их осуще-
ствления, до полной готовности, следует 
относить к капитальным инвестициям. 
Что касается доходов и соответствующих 
им расходов, то они возникают на втором 
этапе жизнедеятельности капитально-
отремонтированной техники, т.е. при  
ее использовании в производственном 
процессе по выпуску и реализации  
соответствующей продукции в будущем 
периоде. 

Теперь в отношении переоценки 
основных средств. Все операции по пере-
оценке основных средств и их учет изло-
жены в пунктах 19, 20 и 21 П (C)БУ 7 
«Основные средства». Так, в пункте 19 
П (С)БУ 7 указано, что «Сума дооцінки 
залишкової вартості об’єкта основних 
засобів включається до складу капіталу у 
дооцінках та відображається в іншому 
сукупному доході, а сума уцінки – до 
складу витрат…». Далее в пункте 20 
П (С)БУ 7 написано: «У разі наявності 
(на дату проведення чергової (останньої) 
дооцінки об’єкта основних засобів) пере-
вищення суми попередніх уцінок об’єкта 
і витрат від зменшення його корисності 
над сумою попередніх дооцінок залиш-
кової вартості цього об’єкта і вигід від 
відновлення його корисності сума черго-
вої (останньої) дооцінки, але не більше 
зазначеного перевищення, включається 
до складу доходів звітного періоду, а різ-

ниця (якщо сума чергової (останньої) до-
оцінки більше зазначеного перевищення) 
спрямовується на збільшення капіталу у 
дооцінках [7]. Кроме того, в пункте 20 
П (C)БУ 7 так же сказано, что «У разі на-
явності (на дату проведення чергової 
(останньої) уцінки об’єкта основних за-
собів ) перевищення суми попередніх до-
оцінок об’єкта і вигід від відновлення 
його корисності сума чергової (остан-
ньої) уцінки, але не більше зазначеного 
перевищення, спрямовується на змен-
шення капіталу у дооцінках…, а різниця 
(якщо сума чергової (останньої) уцінки 
більше зазначеного перевищення) вклю-
чається до витрат звітного періоду» [7].  
А в пункте 21 П (C)БУ 7 «Основные 
средства» сказано, что «При вибутті 
об’єктів основних засобів, які раніше бу-
ли переоцінені, перевищення сум попе-
редніх дооцінок над сумою попередніх 
уцінок залишкової вартості цього об’єкта 
основних засобів включається до складу 
нерозподіленого прибутку з одночасним 
зменшенням капіталу у дооцінках [7]. 

С такими манипуляциями по отне-
сению дооценок на доходы или капитал, 
а в последствии, при выбытии основных 
средств, на нераспределенную прибыль 
или с отнесением уценок на текущие рас-
ходы, которые приведены в пунктах 20 и 
21 П (С)БУ 7 «Основные средства», ни-
как нельзя согласиться по многим при-
чинам. Во-первых, потому что во всех 
изложенных в пунктах 20 и 21 П (C)БУ 7 
операциях с основными средствами на-
рушается принцип соответствия доходов 
и расходов, содержание которого приве-
дено в П (C)БУ 1 «Общие требования к 
финансовой отчетности». Это поясняется 
тем, что как доходы, так и расходы не 
могут возникнуть вне производственного 
процесса сами по себе. Во-вторых, это 
приводит к искусственному завышению 
«доходов» в одном случае, а в другом 
«расходов», что в конечном итоге приве-
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дет к искажению всей финансовой отчет-
ности предприятия. 

В основу доказательства несостоя-
тельности таких манипуляций с опера-
циями по основным средствам, изложен-
ным в пунктах 20 и 21 П (C)БУ 7 «Ос-
новные средства», положена теория вос-
производства средств труда К. Маркса, в 
соответствии с которой износ основных 
средств, а, соответственно, их дооценка и 
уценка не превращаются ни в доходы, ни 
в расходы и тем более в прибыль. Поэто-
му поводу К. Маркс писал: «В средствах 
производства вообще потребляется их 
потребительная стоимость, путем по-
требления которой труд создает продук-
ты. Стоимость в действительности не  
потребляется, а потому не может быть и 
воспроизведена. Она сохраняется, но не 
потому, что с ней самой совершается ка-
кая-то операция в процессе труда, а по-
тому, что та потребительная стоимость, в 
которой она первоначально существова-
ла, хотя и исчезает, но исчезает в другой 
потребительной стоимости. Поэтому 
стоимость средств производства опять 
появляется в стоимости продукта, но, 
строго говоря, не воспроизводится. Про-
изводится новая потребительная стои-
мость, в которой вновь появляется старая 
меновая стоимость». В развитие изло-
женного содержания далее К. Маркс от-
метил, что «Собственно средства труда, 
вещественные носители основного капи-
тала, потребляются лишь производитель-
но и не могут войти в индивидуальное 
потребление, потому что они не входят в 
продукт или в ту потребительную стои-
мость, образованию которой они содей-
ствуют, а, напротив, сохраняют по отно-
шению к ней свою самостоятельную 
форму до их полного износа» [1]. 

Эти две цитаты из т. 1 и т. 2 Капи-
тала К. Марса доказывают нижеследую-
щее. Именно то, что стоимость средств 
труда не потребляется в процессе произ-
водства, а сохраняется в виде накапли-

ваемого амортизационного фонда для то-
го, чтобы снова превратиться в новую 
потребительную их стоимость, ее никак 
нельзя относить на текущие производст-
венные расходы. В качестве весомого до-
казательства этому служит и выражение 
К. Марса о том, что средства труда не 
входят в продукт или в ту потребитель-
ную стоимость, образованию которой 
они содействуют, а, напротив, сохраняют 
по отношению к ней свою самостоятель-
ную форму до их полного износа.  

Именно из-за непонимания многи-
ми зарубежными и отечественными уче-
ными-экономистами изложенных выше 
особенностей воспроизводственного 
процесса износ основных средств оши-
бочно относится на текущие расходы 
производства, а недосписанная стоимость 
износа, возникшая в результате потери 
их полезности, представляется как своего 
рода экономия, которая в конечном ито-
ге, по их мнению, должна быть компен-
сирована путем отнесения недосписан-
ной их части, в виде уценки, снова на те-
кущие расходы. Становится очевидным, 
что износ, представленный в виде амор-
тизационного фонда, не относится к ка-
тегории расходов. А себестоимость по 
элементу «Амортизация» служит лишь 
инструментом для перенесения стоимо-
сти износа на стоимость готового про-
дукта для того, чтобы в дальнейшем от-
соединить эту стоимость от производст-
венного процесса и обеспечить накопле-
ние амортизационного фонда для произ-
водства новой потребительной стоимости 
при сохранении старой меновой стои-
мости средства труда. 

Обращает на себя внимание также 
необоснованность операций по выбытию 
основных средств, которые изложены в 
пункте 34 П (C)БУ 7 «Основные средст-
ва». В нем дается лишь общий, укруп-
ненный подход в оценке финансовых ре-
зультатов от выбытия основных средств, 
суть которого состоит в том, что он  
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«… визначається вирахуванням з доходу 
від вибуття основних засобів їх залишко-
вої вартості, непрямих податків й витрат, 
пов’язаних з вибуттям основних засобів» 
[7]. Но такого определения явно не дос-
таточно для отражения всех операций по 
выбытию основных средств. Главная 
ошибка при таком подходе состоит в том, 
что всякое превышение остаточной  
недосписанной стоимости над рыночной 
ценою основных средств относится на 
расходы, с чем никак нельзя согласиться 
по вышеизложенным причинам. По на-
шему мнению, поскольку оно основыва-
ется на вышеизложенном содержании, 
недосписанную стоимость средств труда 
следует рассматривать как недополуче-
ние амортизационного фонда, ведущее к 
уменьшению капитала. Сложность в уче-
те выбытия основных средств состоит в 
том, что оно может осуществляться как 
через ликвидацию, так и их реализацию в 
различных условиях рыночных отноше-
ний, что требует различных подходов в 
их отражении. 

Исходя из изложенных выше теоре-
тических положений, необходимо во всех 
случаях выбытия основных средств оп-
ределить недосписанную их часть и в 
дальнейшем показать ее в виде уценки с 
отнесением ее на уменьшение капитала. 

Так, если выбытие основных 
средств осуществляется через их ликви-
дацию, то при этом возникают такие опе-
рации: 

списание износа; 
оприходование возвратных мате-

риалов, возникших при ликвидации; 
отражение расходов на ликвида-

цию; 
уценка основных средств на вели-

чину недосписанной стоимости, которая 
определяется вычитанием из первона-
чальной стоимости основных средств их 
износа и оприходованной стоимости воз-
вратных материалов. 

Если выбытие основных средств 
осуществляется через их реализацию, то 
может возникнуть две ситуации: 

1) когда остаточная стоимость ос-
новных средств меньше или равна ры-
ночной (реализационной) их цене; 

2) если остаточная стоимость боль-
ше их рыночной цены. 

В первом случае необходимо вы-
полнить такие операции: 

списание износа; 
отнесение остаточной стоимости 

основных средств по рыночной их цене 
на расходы, а по реализационной цене − 
на доходы. 

Во втором случае возникнут такие 
операции: 

списание износа; 
отнесение остаточной стоимости 

основных средств по рыночной их цене 
как на расходы, так и доходы; 

уценка основных средств на вели-
чину превышения остаточной стоимости 
над рыночной их ценою. 

Изложенные операции по выбытию 
основных средств записываются такими 
проводками: 

при выбытии основных средств на 
основе их ликвидации: 

списание износа –  
Кредит счета 10 «Основные средст-

ва», 
Дебет счета 13 «Износ основных 

средств»; 
оприходование возвратных мате-

риалов − 
Кредит счета 10 «Основные средст-

ва», 
Дебет счета 20 «Производственные 

запасы»; 
расходы на ликвидацию основных 

средств −  
Дебет счета 977 «Прочие расходы 

деятельности», 
Кредит счета 20, 66, 65 и др.; 
уценка основных средств –  
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Кредит счета 10 «Основные средст-
ва», 

Дебет счета 411 «Дооценка (уценка) 
основных средств». 

При выбытии основных средств на 
основе их реализации проводки будут 
такими: 

1. В случае, когда остаточная стои-
мость основных средств меньше или рав-
на рыночной их цене, −  

списание износа –  
Кредит счета 10 «Основные средст-

ва», 
Дебет счета 13 «Износ основных 

средств»; 
отнесение остаточной стоимости 

основных средств на расходы –  
Кредит счета 10 «Основные средст-

ва», 
Дебет счета 976 «Списание необо-

ротных активов». 
2. Когда остаточная стоимость ос-

новных средств больше их рыночной це-
ны, –  

списание износа –  
Кредит счета 10 «Основные средст-

ва», 
Дебет счета 13 «Износ основных 

средств»; 
отнесение остаточной стоимости 

основных средств по рыночной их цене 
на расходы и доходы – 

Кредит счета 10 «Основные средст-
ва», 

Дебет счета 976 «Списание необо-
ротных активов» 

и  
Кредит счета 746 «Прочие доходы», 
Дебет счета 377 «Расчеты с прочи-

ми дебитами». 
Уценка основных средств на сумму 

превышения остаточной стоимости по 
сравнению с рыночною их ценою: 

Кредит счета 10 «Основные средст-
ва», 

Дебет счета 411 «Дооценка (уценка) 
основных средств». 

Теперь в отношении дооценки ос-
новных средств. Суть теоретической по-
становки данной задачи состоит в сле-
дующем. С одной стороны, на величину 
дооценки через списание износа форми-
руется амортизационный фонд и одно-
временно увеличивается капитал в до-
оценках. С другой стороны, при выбытии 
дооцененных основных средств капитал 
в дооценках списывается в уменьшение 
дополнительного капитала. 

При таком подходе не допускается 
искусственное завышение расходов и до-
ходов и, соответственно, искажение фи-
нансовой отчетности.  

Большой интерес с точки зрения 
реформирования представляет налоговая 
база основных средств. Основное отри-
цательное влияние налоговой базы ос-
новных средств на финансовые результа-
ты предприятия происходит через отра-
жение в ней расходов на ремонты техни-
ки. В соответствии со статьей 146.11 На-
логового кодекса Украины «Первона-
чальная стоимость основных средств 
увеличивается на сумму расходов, свя-
занных с ремонтом и улучшением объек-
тов основных средств (модернизация, 
модификация, достройка, дооборудова-
ние, реконструкция), которые приводят к 
увеличению будущих экономических вы-
год, первоначально ожидаемых от ис-
пользования объектов в сумме, превы-
шающей 10 процентов совокупной ба-
лансовой стоимости всех групп основных 
средств, подлежащих амортизации на на-
чало отчетного налогового года с отнесе-
нием суммы улучшения на объект основ-
ного средства, относительно которого 
осуществляется ремонт и улучшение» 
[8]. 

Как ясно из содержания, приведен-
ного в данной статье, в балансовую 
стоимость основных средств включаются 
все расходы как на текущие, так и капи-
тальные ремонты в сумме, превышающей 
10 процентов совокупной балансовой 
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стоимости всех групп основных средств, 
подлежащих амортизации, с чем нельзя 
согласиться. Дело в том, что текущие ре-
монты не улучшают состояние основных 
средств, а лишь поддерживают его на оп-
ределенном уровне, поэтому их нельзя 
включать в балансовую стоимость техни-
ки и затем амортизировать. Поскольку 
расходы на текущие ремонты в условиях 
высокой степени износа техники боль-
шие, то это может привести к необосно-
ванному увеличению балансовой стои-
мости основных средств и, соответствен-
но, отсроченных налоговых активов, а 
также суммы амортизации, что отрица-
тельно скажется на формировании расхо-
дов по налогам и налогооблагаемой при-
были. В соответствии со ст. 146.12 Нало-
гового кодекса Украины также сказано, 
что «Сумма расходов, связанная с ремон-
том и улучшением объектов основных 
средств… в размере, не превышающем 
10 процентов совокупной балансовой 
стоимости всех групп основных средств 
на начало отчетного года, относится к 
расходам того отчетного налогового пе-
риода, в котором такие ремонты и улуч-
шения были осуществлены» [8]. 

Главная ошибка в данном содержа-
нии состоит в том, что на текущие расхо-
ды отнесена стоимость капитальных ре-
монтов, входящих, наряду с текущими 
ремонтами, в 10 процентов совокупной 
балансовой стоимости основных средств 
на начало отчетного года. Суть допущен-
ной ошибки состоит в том, что расходы 
по капитальным ремонтам, как уже было 
доказано выше, относятся к капитальным 
инвестициям и поэтому не могут быть 
включены в текущие производственные 
расходы налогового периода. В конечном 
итоге это приведет к искусственному за-
вышению текущих расходов и заниже-
нию налога на прибыль. 

Заметное влияние учета операций 
по основным средствам на формирование 
чистой прибыли, как элемента собствен-

ного капитала, проявляется через воз-
никновение под их воздействием отсро-
ченных налоговых активов и обяза-
тельств, которые, как доказано ранее, яв-
ляются результатом необоснованных 
подходов в оценке балансовой стоимости 
основных средств в налоговой и бухгал-
терской базах. Это поясняется следую-
щими обстоятельствами. Во-первых, 
включением в балансовую стоимость ос-
новных средств в налоговой базе расхо-
дов на текущие ремонты, которые не мо-
гут быть туда отнесены из–за того, что 
они, как доказано ранее, относятся к рас-
ходам текущего периода. Во-вторых, от-
несением в бухгалтерском учете стоимо-
сти капитальных ремонтов на текущие 
расходы, которые, с одной стороны, не-
обоснованно их завышают, а, с другой − 
занижают балансовую стоимость основ-
ных средств. Это занижение балансовой 
стоимости основных средств происходит 
за счет того, что при таком подходе про-
исходит необоснованное уменьшение ка-
питальных инвестиций, на величину ка-
питальных ремонтов при завершении ко-
торых их следовало бы отнести на 
уменьшение износа основных средств, 
что отражается проводкой: 

Кредит счета 15 «Капитальные ин-
вестиции», 

Дебет счета 13 «Износ основных 
средств» на стоимость капитальных ре-
монтов. 

Сложная ситуация складывается 
также по отсроченным налоговым обяза-
тельствам, которые могут возникнуть 
при необоснованном завышении балан-
совой стоимости основных средств в 
бухгалтерском учете. Такое завышение 
балансовой стоимости основных средств 
может произойти на основе массовых их 
дооценок, которые предприятия вынуж-
дены осуществлять при продлении вре-
мени эксплуатации техники за пределами 
ее нормативных сроков. В том случае, 
когда отсроченные налоговые обязатель-
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ства (ОНО) возникают или увеличивают-
ся за счет включения в нераспределен-
ную прибыль дополнительного капитала 
в дооценках, то предприятие обязано за-
платить на эту сумму налог. Однако на 
величину дооценки основных средств 
предприятие не получит денежный экви-
валент, и потому как сама прибыль, так и 
налог на нее не будут обеспечены денеж-
ными ресурсами, что приведет к необос-
нованному ее завышению на эту величи-
ну. Все изложенное свидетельствует о 
том, что возникновение ОНА и ОНО и их 
изменения являются результатом не-
обоснованных манипуляций с их форми-
рованием. 

Выводы 
Все изложенное свидетельствует о 

том, что в приведенных стандартах, где 
отражается учет операций по основным 
средствам, нарушается основополагаю-
щий принцип «Соответствие доходов 
расходам». Это приводит к искусствен-
ному искажению финансовых результа-
тов и всей финансовой отчетности пред-
приятия. Предложенные в статье реко-
мендации по реформированию учета 
операций по основным средствам обес-
печивают устранение возникших в их 
учете противоречий и сделают финансо-
вую отчетность реальной. 
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